

DEPARTMENT OF PHYSICS
 OSAKA IMPERIAL UNIVERSITY.

DATE

NO.

I. Compton Effect

$$\mu + k_0 = E + k_1 \quad \vec{k}_0 = \vec{p} + \vec{k}_1$$

$$(\mu + k_0 - k_1)^2 = (\vec{k}_0 - \vec{k}_1)^2 + \mu^2$$

$$-k_0 k_1 + \mu k_0 - \mu k_1 = -2 k_0 k_1 \cos \theta$$

$$k_1 = \frac{k_0}{1 + (1 - \cos \theta) \frac{k_0}{\mu}}$$

Zwischenzustand 1) k_0 : absorbiert $\vec{p}' = \vec{k}_0$
 k_1 : emittiert

2) k_1 : emittiert $\vec{p}'' = -\vec{k}_1$
 k_0 : absorbiert

Sekundärquant $d\Omega_1$ im Raumwinkel μ emittieren
 z und diff. Wirkungsquerschnitt σ

$$d\Phi = \frac{2\pi}{hc} |H|^2 \frac{k_1^2 d\Omega_1}{(2\pi\hbar c)^3} \frac{E k_1}{\mu k_0}$$

$$\therefore \left(\frac{\partial k_1}{\partial E}\right)_\theta = \frac{E k_1}{\mu k_0}$$

$$E = E + k_1 = \sqrt{(\vec{p}' - \vec{k}_0)^2 \hbar^2 + \mu^2} + k_1$$

$$\frac{\partial E}{\partial k_1} = \frac{(\hbar k_1 \cos \theta)}{E} + 1 = \frac{k_1 + k_0 \cos \theta + E}{E}$$

$$(E - k_1)^2 = k_1^2 + k_0^2 - 2 k_0 k_1 \cos \theta + \mu^2$$

$$E^2 - 2 E k_1 = k_0^2 - 2 k_0 k_1 \cos \theta + \mu^2$$

$$k_1 = \frac{E^2 - k_0^2 - \mu^2}{2(E - k_0 \cos \theta)}$$

$$\frac{\partial k_1}{\partial E} = \frac{E}{(E - k_0 \cos \theta)} - \frac{E^2 - k_0^2 - \mu^2}{2(E - k_0 \cos \theta)^2}$$

$$= \frac{2E^2 - 2E k_0 \cos \theta - E^2 + k_0^2 + \mu^2}{2(E - k_0 \cos \theta)^2} = \frac{E^2 + k_1^2 - 2E k_1 - 2E k_0 \cos \theta + 2k_0 k_1 \cos \theta}{2(E - k_0 \cos \theta)^2}$$

$$E = \mu k_0 = \frac{(\hbar^2 k_1^2 + k_0^2 + 2\mu k_0 - 2\mu k_0 \cos \theta - k_0^2 \cos^2 \theta)}{2(\mu + k_0(1 - \cos \theta))}$$

DEPARTMENT OF PHYSICS
 OSAKA IMPERIAL UNIVERSITY.

DATE.....

NO.....

$$d\Phi = \frac{2\pi}{hc} |H|^2 k_1^2 d\Omega_1 \frac{E k_1}{\mu k_0}$$

$$E = E + k_1 = \sqrt{(\vec{k}_1 - \vec{k}_0)^2 + \mu^2} + k_1$$

$$(E - k_1)^2 = k_1^2 + k_0^2 - 2k_0 k_1 \cos\theta + \mu^2$$

$$k_1 = \frac{E^2 - k_0^2 - \mu^2}{2(E - k_0 \cos\theta)}$$

$$\left(\frac{\partial k_1}{\partial E}\right)_\theta = \frac{2(E - k_0 \cos\theta)E - E^2 + k_0^2 + \mu^2}{2(E - k_0 \cos\theta)^2}$$

$$E = \mu + k_0 \quad E - k_0 \cos\theta = \frac{k_0 \mu}{k_1}$$

$$\left(\frac{\partial k_1}{\partial E}\right)_\theta = \frac{(E - k_0 \cos\theta)E - \mu k_0}{(E - k_0 \cos\theta)^2}$$

$$= \frac{\frac{k_0 \mu}{k_1} \cdot (\mu + k_0) - \mu k_0}{\left(\frac{k_0 \mu}{k_1}\right)^2} = \frac{k_1 (\mu + k_0 - k_1)}{k_0 \mu}$$

$$= \frac{k_1 E}{k_0 \mu}$$

$$H = \sum_{\substack{\text{spin} \\ \text{Energievergleichen}}} \left(\frac{H_{AI} H_{IE}}{E_A - E_I} + \frac{H_{AII} H_{IIE}}{E_A - E_{II}} \right)$$

$$E_A - E_I = k_0 + \mu - E' \quad ; \quad E_A - E_{II} = \mu - k_1 - E''$$

$$E' = \pm \sqrt{p'^2 + \mu^2} \quad \text{etc} \quad \alpha_0 = (\vec{\alpha}_0, \vec{e}_0)$$

$$\alpha_1 = (\vec{\alpha}_1, \vec{e}_1)$$

$$H_{AI} = \frac{e\sqrt{2\pi}hc}{\sqrt{k_0}} (u_0 \alpha_0 u')$$

$$H = \frac{(\sqrt{2\pi}e\hbar c)}{\sqrt{k_0 k_1}} \sum \left\{ \frac{(u_0 \alpha_0 u')(u' \alpha_1 u)}{k_0 + \mu - E'} + \frac{(u_0 \alpha_1 u'')(u'' \alpha_0 u)}{\mu - k_1 - E''} \right\}$$

©2022 YHAL, YITP, Kyoto University
 京都大学基礎物理学研究所 湯川記念館史料室

$$\vec{\sigma} \cdot (\vec{e} \times \vec{k}) = (\vec{\sigma} \cdot \vec{k}) + i(\vec{\sigma} \cdot (\vec{e} \times \vec{k}))$$

$$= i \vec{\sigma} \cdot \vec{e}$$

DEPARTMENT OF PHYSICS
 OSAKA IMPERIAL UNIVERSITY.

DATE

NO.

$$H^2 = \frac{\pi^2 (\hbar c)^4}{8 \mu^2 k_0 k_1 E} \left[\text{Sp} \frac{(1+\beta) \alpha_0 K' \alpha_1 (H+E) \alpha_1 K' \alpha_0}{k_0^2} \right. \\
 \left. + \text{Sp} \frac{(1+\beta) \alpha_1 K'' \alpha_0 (H+E) \alpha_0 K'' \alpha_1}{k_1^2} - 2 \text{Sp} \frac{(1+\beta) \alpha_0 K' \alpha_1 (H+E)}{k_0 k_1} \right]$$

$$K' = \mu(1+\beta) + k_0 + (\vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0)$$

$$K'' = \mu(1+\beta) - k_1 - (\vec{\alpha} \cdot \vec{k}_1)$$

$$H+E = E + \beta \mu + (\vec{\alpha} \cdot \vec{p})$$

$$d\Omega = \frac{r_0^2}{32} \left(\frac{k_1}{k_0}\right)^2 d\Omega_1, \quad \frac{1}{\mu} [\text{Sp}(10)] \quad r_0 = \frac{\hbar}{\mu}$$

$$\text{Sp} \frac{(1+\beta) \alpha_0 (k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0) \alpha_1 (E + \beta \mu + \vec{\alpha} \cdot \vec{p}) \alpha_1 (k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0) \alpha_0}{k_0^2}$$

$$= \frac{1}{k_0^2} (1+\beta) (k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0) \alpha_1 (E + \beta \mu + \vec{\alpha} \cdot \vec{p}) \alpha_1 (k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0) \alpha_0 \\
 (E - \beta \mu + \vec{\alpha} \cdot \vec{p}) \alpha_1 + 2i (\vec{\sigma} \cdot (\vec{e} \times \vec{p})) \alpha_1$$

$$\frac{(1+\beta)(k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0)}{k_0^2 E}$$

$$= \frac{1}{k_0^2} \left\{ (k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0)^2 (E - \beta \mu + \vec{\alpha} \cdot \vec{p}) + 2i (\vec{\sigma} \cdot (\vec{e} \times \vec{p})) \alpha_1 \right\} \\
 - \beta (k_0 - \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0) (k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0) \left. \right\}$$

$$= \frac{1}{k_0^2} \left\{ k_0^2 + 2\vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0 k_0 \right\} (E - \beta \mu + \vec{\alpha} \cdot \vec{p}) + 2i (\vec{\sigma} \cdot (\vec{e} \times \vec{p})) \alpha_1 \\
 + 2\beta \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0 k_0 \left. \right\}$$

$$= \frac{2}{k_0} \left\{ (k_0 + \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0 + \beta \vec{\alpha} \cdot \vec{k}_0) \right\}$$

$\frac{1}{\mu^2 k_0^2}$